
Zopet je leto mimo, zopet je deveti fe
bruar, sedemintrideset let je že minilo. 

S hvaležnostjo in spoštovanjem se vsa
ko leto na ta dan zberemo na tem koščku 
naše slovenske zemlje, na katerem se je 
končala življenjska pot naših rojakov, 
polna bojev in trpljenja, pa tudi neomaj
ne vere v svobodo in napredek človeštva. 
Na tem koščku loške zemlje se je odigral 
eden izmed neštetih zločinov fašističnih 
zavojevalcev in domačih reakcionarnih 
izdajalcev. Ta zločin je bil že izraz njiho
vega poloma, propada in besa ter strahu 
pred vstajo naroda, ki je izpričal neu
sahljivo moč, osveščen in prepričan, da 
mora svojo usodo vzeti sam v svoje ro
ke. 

Ko je v letu 1943 okupator obupal, da 
bi uničil Osvobodilno fronto in njene 

udarne partizanske enote, se je V svoji 
nemoči vrnil k množičnim represalijam 
in ubijanju neoboroženega prebivalstva, 
kar je tudi v Škof j i Loki že dalj časa 
pripravljal in čakal le še pravega tre
nutka. 

Med talci je tu končal svojo revolucio
narno pot in borbo predvojni komunist 
Mihael Rahne iz Dolskega pri Ljubljani, 
organizator vstaje in Osvobodilne fronte 
v svojem okolišu, ki je padel v roke ge-
stapa zaradi izdajstva domačih ovadu
hov. 

Tu je bilo ustreljenih šest mladih ku
rirjev, kurirske postaje G-9 z Zirovskega 
vrha: komandir postaje Ciril StrliČ, bra
ta Franc in Hieronim Grošelj, Ludvik 
Cigale. Vinko Justin in Peter Kavčič. 
Decembra 1943 so bili izdani in ujeti od 
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belogardistične tolpe, doživljali svojo 
kalvarijo po zaporih Vrhnike, Ljublja
ne in Beguni ter končali svoje trpljenje 
med talci. Nekateri so komaj začeli ži
veti in že je usoda zahtevala, da' so da
rovali svoja življenja, da bi lahko drugi 
živeli. Kurirjem se je pridružil za vedno 
tudi gostitelj kurirskega bunkerja 'v 
Črnem Vrhu, kmet Franc Maček. 

Velik krvni davek so položili parti
zanski in terenski obveščevalci, ki so bili 
oči in ušesa bojnih partizanskih enot. 
med njimi Jože Gostinčar. Janez Omejc. 
Janez Prezelj, Franc Tušar, brata Franc 
in Janez Jerič izpod Krvavca ter oče 
Janez in sin Janez Bradeško. Teh se je 
okupator očividno najbolj bal. 

Svojo pot trpljenja, mučenja in poni
ževanja so tu končali ujeti partizani Iz 
enot Gorenjskega in Kokrškega odreda. 
Prešernove brieade in drugih enot: Ja
nez Erznožnik, Alojz Jerman, Rudolf 
Juhant, Jakob Jurca, Mihael Knific. 
Franc Kovačič, Kristijan Meglic, Janez 
Novak in Miroslav Peternelj, ki so jih 
ujeli Nemci ali belogardisti v decembru 
in januarju. 

Umorjen je bil politični delavec Nan-
de Cizej, ki je preživel trpljenje Dac-
haua, pobegnil in bil ujet ob napadu na 
partijsko šolo v Cerknem dne 27. ja
nuarja, mož ilegalke Marjance. vodje 
tehnike Selške čete, ki je, kakor bi slu
tila usodo svojega moža, v juliju 1943 v 
Škof j i Loki v svoji pesmi napisala: 

Ti na svetu si prelil krvi, 
krvoses, nasilnik in tiran — 
sedaj, ko sveti nam svobode dan, 
še hočeš bit' krvi pijan. 

Svoja življenja so žrtvovali sodelavci 
in gostitelji naših slavnih ilegalnih par
tizanskih tehnik, ki so pred nosom oku
patorja organizirali, skrivali, razmno
ževali in raznašali našo literaturo, ki je 
bila vedno nosilec resnice in upanja. 
Tako je končal stari mlinar Matevž Vid
mar iz veštrskega mlina, kjer so prej
šnji dan zgoreli štirje preizkušeni teh
niki; dalje Franc Lakota, član KP, in Jo
že Novak, oba z Bleda, kjer sta orga
nizirala tehniko »Sonjo« in kljub stra
hovitemu mučenju v Begunjah očuvala 
skrivnosti organizacije tehnik. To tudi 
priča, kako se je okupator bal parti
zanske pisane besede, ki je prodirala v 
vsako hišo, širila resnico ter vlivala no
ve in nove moči tudi v najtežjih trenut
kih boja. 

Posebno številne žrtve sta dala mesto 
Škof j a Loka in okolica. Na tem mestu 

je dal svoje življenje zdravnik, huma
nist dr. Viktor Kocjančič, ki je zdravil 
že ranjence iz slavne dražgoške bitke, 
kasneje heroja Svaruna in druge števil
ne borce in aktiviste OF. 

Svojo življenjsko pot je končal Anton 
Franko. katerega edini »greh« je bil v 
tem, da je svojo številno družino vzga
jal v svobodoljubnem in resnicoljubnem 
duhu. Kot talci so padli zvesti in neu
morni sodelavci Osvobodilne fronte: fri
zerska mojstra Valentin Oblak in Pavle 
Erznožnik, gostilničar in vojni invalid 
Matko Gregorin, klobučarski mojster 
Pavel Jamnik, mesarski mojster Vladko 
Krek, krojaški mojster Karel Šinkovec, 
čevljar Janez Jurjevič, delavec Franc 
Pire in nameščenca Peter Poljanec in 
Ivan Casl. Ti vsi so vsak po svojih mo
čeh in ne oziraje se na posledice, pri
spevali svoj dolg k osvoboditvi svojega, 
naroda. 

Svoj davek sta dala Stara Loka in Tr
nje, od koder so privlekli Petra Kavčiča, 
zidarja Jakoba Gabra ter Alojza 
Pustavrha, pri katerem je bila shramba 
orožja in literature. Tudi njegov soi-
menjak Franc Pustavrh iz Črnega Vrha 
ter stari organist in cerkovnik Franc 
Maček sta s svojo žrtvijo 'povečala krvni 
davek svojega rojstnega kraja. 

Z Dola pri Ljubljani so pripeljali sem
kaj očeta petih otrok Tomaža Levina, 
njegov dom požgali, družino odpeljali v 
taborišča. 

Med talci so bile tudi žrtve borbe 
revolucionarnega delavskega razreda z 
Jesenic in okolice, poleg Cizeja požrtvo
valni Josip Mrak ter mladi Ivan Iva-
neš iz Radovljice. 

Nič manjša ni bila žrtev žal manj zna
nih junakov Janeza Udovča in drugih. 

Talce so pripeljali z vseh strani: iz 
okolice Zirov, z loških hribov, iz Kranja. 
Tržiča, Kamnika, z Bleda, s pobočij 
Krvavca, iz Begunj in drugih zaporov. 
Ločane pa so iztrgali dan prej iz njiho
vih domov in družin. 

Med talci so zastopani vsi sloji sloven
skega naroda in vseh svetovnonazor
skih prepričanj, ki jih je družil skupni 
cilj, da ohranijo svojo narodno bit in si 
izborijo svobodno in človeka dostojno 
življenje. Posebno velike žrtve je dala 
KPS, na kateri je ležala zgodovinska 
odgovornost: uresničitev nacionalne in 
in socialne osvoboditve. 

Po tem zločinu je 56 otrok, sinov in 
hčera, ostalo brez očetov, 22 žena pa brez 
mož. Nekateri otroci so bili še v zibel
kah, drugi so postali pionirji ali pa še 
trdneje prijeli za puške in sa pognali še 
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huje v boj, da maščujejo svoje naj
dražje. 

Fašizem je bil vojaško in moralno 
pregnan, niso pa bile izkoreninjene ideo
logije, ki so do njega pripeljale. Danes 
se rojevajo stare in žal tudi nove oblike 
zatiranja narodov, poskušajo se zbrisati 
dejstva zgodovine in z novimi slepilni-
mi in demagoškimi parolami zastrupljati 
odnose med narodi. 

Iste sile. ki so pripeljale do zločina na 
tem kraju, poskušajo rehabilitirati zlo
čince, odstraniti dokaze zgodovine, v 
srca mladih ljudi pa vnašati mržnjo 
med narodi. Ne vemo, ali so bili zločinci 
umora za Kamnitnikom kaznovani, vemo 
pa, da v naši soseščini žele nekateri re
habilitirati zločinca Rainerja, zanikajo 
obstoj koncentracijskih taborišč in umo
rov in ostajajo nekaznovani. V sosednji 
Italiji smo priče stalnim onečaščevanjem 
spomenikov osvobodilne borbe, prav zdaj 
pa so ukradli mučilni kij iz Rižarne, ki 
je bil dokaz njihovega početja med voj
no. Tisti, ki žele odstraniti sledove 
svojih zločinov, se vedno pripravljajo 
na nove zločine. 

V zadnjem letu smo izgubili najdražje, 
kar smo imeli. Izgubili smo Tita. čigar 
ime je vlivalo ponos in pogum tudi žrt
vam, katerih spominu se danes pokla
njamo. 

Vendar Tito je ostal v nas, v naših 
srcih in dejanjih. Zato se bomo še od
ločneje borili za nadaljnji razvoj naše 

samoupravne socialistične družbe, ki je 
zrasla iz krvi in trpljenja tolikih njenih 
sinov in hčera. Jugoslavija bo vedno 
odločno stala na braniku miru v svetu, 
na braniku enakopravnosti in svobode 
med narodi in državami in dosledno 
odklanjala vsako tuje vmešavanje in 
kršenje svoje suverenosti. 

Danes smo se zbrali, da bi premagali 
čas, ki grozi s pozabo vsakemu dogodku, 
ki se oddaljuje. Premagali bomo čas, 
če bomo resnico o naši borbi prenašali 
na mlade rodove, na rodove, ki prihaja
jo. Nenehno moramo opozarjati na žrtve, 
na herojska dejanja naših ljudi, ne za
radi preteklosti, temveč zaradi naše 
prihodnosti. 

Poklonimo se žrtvam in slava jim. 

Svetko Kobal 

P r i p i s 

Uredništvo objavlja govor tovariša 
S\retka Kobala ob žalni slovesnosti 
pri spomeniku talcev za Kamnitnikom 
dne 9. februarja 1981 zaradi tega, ker 
ima globoko vsebino in zgodovinsko, 
politično, duhovno ter dokumentacijsko 
vrednost, hkrati pa zaokrožuje zapis o 
streljanju petdesetih talcev « . . . Temni, 
pretemni so talcev grobovi«, ki ga je v 
Loških razgledih 2, 1955 objavil Stane 
Pečar. 
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